



GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI GIURISPRUDENZA

Alle ore 12,00 del giorno 24 settembre 2015 si è riunita in Presidenza la Giunta di Facoltà **nella sua composizione ristretta ai Professori di I fascia**

Presiede la seduta il Preside Prof. Paolo Ridola

Sono presenti il Direttore del Dipartimento degli Studi giuridici filosofici ed economici Prof. Luisa Avitabile ed il Direttore del Dipartimento di Scienze giuridiche Prof. Giuseppe Santoro Passarelli, il Coordinatore Sig.ra Cristina Atzei Martini, il Manager didattico dot.ssa Sabrina Ozzella, i rappresentanti degli studenti Romano, Monteleone e Zuccaro, i professori associati Tiscini, Vallocchia, i ricercatori Dott. Bartolo e Montella, il segretario amministrativo Dott. Strippoli. Sono assenti giustificati i prof. Scarchillo e Cananzi.

Funge da Segretario il Coordinatore dell'Ufficio di Presidenza Sig.ra Cristina Atzei Martini.

Constatata la validità dell'assemblea, la seduta è aperta e si passa all'esame del punto all'ordine del giorno.

Ordine del giorno

- 1. Comunicazioni**
- 2. Regolamento Facoltà**
- 3. Integrazione commissione paritetica**
- 4. Trasferimento ex art. 7 comma 3 dott.ssa Maria Irene Papa**
- 5. Istituzione Master di I livello "Studi internazionali strategico militare"**
- 6. Convenzione CNR**
- 7. Rinuncia Prof. Pinelli "Comitato Editrice Sapienza"**
- 8. Esami propedeutici**
- 9. Contratto Dott. Ascioffa**
- 10. Passaggi di cattedra**
- 11. Ordine degli Studi a.a. 2015/2016**
- 12. Orientamento 2016/17**
- 13. Pratiche Studenti**
- 14. Varie**



- La Giunta di Facoltà, all'unanimità, approva il verbale della Giunta del 16.07. 2015

1. Comunicazioni

- Il Preside augura ai componenti della Giunta ad una buona ripresa dell'anno accademico che risulta caratterizzato da elementi di soddisfazione, in relazione agli studenti che si sono presentati alle prove di verifiche e di conoscenze. Altro elemento di soddisfazione è il corpo docente che si è arricchito, di nuovi i professori chiamati. La Facoltà sta garantendo crescita di studiosi che si sono formati nella nostra Facoltà, Sono emerse anche criticità legate agli spazi disponibili per la nostra facoltà, in particolare fa presente che per l'a.a. 2015/2016 non vi è più la disponibilità dell'aula di medicina legale.
- Il Preside segnala che la Facoltà sta lavorando per incrementare le immatricolazioni e potenziare il placement. Per le immatricolazioni si sta predisponendo e completando un accurato elenco di docenti, ricercatori e rappresentanti studenti senior che assicura l'individuazione di un tutor per lo studente che si immatricola. Per il placement il Preside comunica di avviare un'analisi sul mutamento degli sbocchi professionali tradizionali di avvocatura, magistratura e notariato ormai entrate in crisi. Il Preside fa presente che vi sono nuove figure professionali che emergono, quindi bisogna organizzare e pubblicizzare incontri con gli studenti per presentare nuovi sbocchi professionali. La Prof.ssa Montella, membro della Commissione Placement, riferisce l'esito della riunione tenutasi il 23 settembre c.a. nella quale sono emersi vari contatti riscontrati con i componenti della stessa Commissione, Prof.ssa Scognamiglio, Tassi, rappresentante studenti Capodieci, di enti pubblici e privati, banche intesa San Paolo.
- Il Preside riferisce che è stata da vari colleghi rappresentata l'esigenza di rivedere i criteri per l'attribuzione dei punteggi per il voto di laurea.
Il Preside chiede alla Giunta di istituire una commissione per formulare proposta. La Giunta nomina e delibera quali membri il prof. Boccella, dott.ssa Montella, e studente Romano.



- Il Preside comunica che ha ricevuto la proposta di discutere in Giunta del progetto di rilevazione delle presenze in aula su power point pervenuta dal dott. Asciolla. La Giunta al riguardo ritiene ed approva di non voler usufruire di tale progetto.

- Il Preside comunica che è pervenuta la comunicazione dall'Amministrazione centrale avente ad oggetto la procedura selettiva di chiamata per n. 1 posto di professore di ruolo di II fascia per il SC 12/D1 (SSD IUS/10) presso il Dipartimento di Scienze Giuridiche – Facoltà di Giurisprudenza, di cui risulta vincitore il Prof. Andrea Carbone;

- Il Preside comunica alla Giunta di Facoltà di discutere la questione dei CGAQ dei corsi di Studio, Commissione di Gestione dell'Assicurazione Qualità. Nelle more della procedura per la elezione del Presidente del Corso di Studi della laurea magistrale in Giurisprudenza,
- La Giunta nomina il prof. Paolo Ridola quale presidente della commissione di Gestione dell'Assicurazione Qualità "CGAQ", e come componenti il Dott. Pasquale Bronzo, il Dott. Daniele Graziano e lo studente Giovanni Romano.

La Giunta unanime approva.

2. Regolamento di Facoltà;

Il Preside comunica ai componenti della Giunta che vi è stata una modifica allo Statuto in ordine al nuovo testo del Regolamento per le elezioni dei rappresentanti degli studenti e delle studentesse nel CdA, nel Senato Accademico e nel Comitato per lo sviluppo dello sport universitario, nonché nelle assemblee di Facoltà con le conseguenti modifiche apportate al regolamento.

Alla luce di ciò bisogna procedere all'integrazione del Regolamento di Facoltà corredata della relativa disposizione; Il Preside fa presente che tale modifica è di competenza dell'assemblea, pertanto si impegna a convocare la prossima Assemblea per deliberare su tale punto.

La Giunta unanime approva.



3. Integrazione Commissione Paritetica;

Il Preside comunica che bisogna procedere ad integrare i componenti della Commissione Paritetica. La Giunta delibera la dott.ssa Lucia Graziano, quale componente e lo studente Fransesini Valerio in sostituzione di Amanda Rosato. La Giunta unanime approva.

4. Trasferimento ex art. 7 comma 3 dott.ssa Maria Irene Papa;

La Giunta approva la delibera del **Dipartimento di Scienze Giuridiche** del 14.09.2015 relativa al **trasferimento della Dott.ssa Maria Irene Papa**

“Il Direttore sottopone al Consiglio di Dipartimento l'istanza presentata dalla Dott.ssa Maria Irene Papa, Ricercatrice confermata S.S.D. IUS/13, per l'attivazione del procedimento di trasferimento ai sensi ex art. 7, co. 3, legge n. 240/2010 presso l'Università degli Studi di Roma 'Unitelma Sapienza', Dipartimento di Scienze Giuridiche ed economiche.

Nella suddetta istanza la dott.ssa Papa dichiara di volersi avvalere di tale disposizione per il trasferimento mediante lo scambio contestuale con un ricercatore della medesima Università di Roma 'Unitelma Sapienza'.

Sul punto il prof. Santoro chiede al Consiglio, ed in particolare ai docenti di riferimento della disciplina, professori Cannizzaro e Davì, di esprimere un parere in merito. Il prof. Cannizzaro, oltre a manifestare il proprio assenso, comunica che il dott. Nicola Napoletano, ricercatore presso Unitelma, ha già presentato alla suddetta Università telematica analoga istanza di trasferimento presso il nostro Dipartimento.”

Dopo breve discussione il Consiglio, seduta stante, approva.

La Giunta prende atto

5. Istituzione Master di I livello “Studi internazionali strategico militare”

La Giunta approva la delibera del 14.09.2015 relativa all'istituzione **Master di I livello “Studi internazionali strategico militare”** del Dipartimento di Scienze Giuridiche:



“Il Direttore comunica che il Dipartimento ha ricevuto dal Centro di alti Studi per la Difesa un invito a partecipare alla procedura in economia per la formazione degli ufficiali delle FF.AA. e dell’Arma dei Carabinieri e dei funzionari civili della Difesa sulle seguenti discipline: diritto internazionale, diritto internazionale umanitario, diritto penale militare, management della P.A. e procurement, diritto pubblico comparato, scienza politica, programmazione finanziaria, economia politica internazionale. Il Dipartimento è risultato vincitore di tale procedura.

Il Consiglio di Dipartimento pertanto propone l’istituzione di un master di primo livello in “Studi internazionali Strategico-Militari” per l’alta formazione degli ufficiali delle FF.AA. e dell’Arma dei Carabinieri e dei funzionari civili della Difesa.

Il Dipartimento, considerata la prestigiosa opportunità e considerato che l’organizzazione dei corsi sarà integralmente a carico del CASD, che le lezioni si svolgeranno presso le sedi del medesimo, che provvederà anche al pagamento diretto dei docenti nonché alla fornitura del materiale didattico, chiede l’esonero della prova di accesso nonché della riduzione della tassa di spettanza dell’Ateneo a 43,33 euro pro-capite.

Il Consiglio, unanimemente, seduta stante approva.”

La Giunta prende atto

6. Convenzione CNR

Il Preside riferisce della convenzione tra consiglio nazionale delle ricerche e università/politecnico ai fini dello svolgimento attività didattica/ricerca tramite la condivisione di personale.

Il Preside comunica che sussiste tale necessità in quanto molti ricercatori CNR collaborano con alcune cattedre.

La Giunta approva e delibera tale convenzione.

7. Rinuncia Prof. Pinelli “Comitato Editrice Sapienza”

Il Preside comunica che è pervenuta la comunicazione delle dimissioni del Prof. Pinelli da componente del Comitato Editrice Sapienza. A tal fine la Giunta, preso atto di tale rinuncia, delibera ed approva quale sostituto del Prof. Pinelli, il Prof. Gaetano Azzariti.

La Giunta unanime approva.



8. Esami propedeutici;

Il Preside comunica che è pervenuta la proposta di revisione delle propedeuticità elaborata dalla commissione presieduta dal prof. Pinelli e composta dai prof. Gamba e Fiori e dallo studente Monteleone.

Dopo ampia discussione, la Giunta chiede alla Commissione di riformulare le proposte con l'indicazione puntuale delle propedeuticità di ogni materia accogliendo il principio base che per le materie del 2° anno e successivi le propedeuticità rimangano in generale istituzioni di diritto privato e istituzioni di diritto pubblico.

Si delibera all'unanimità.

9. Contratto Dott. Ascioia;

Il Preside fa presente alla Giunta la necessità del rinnovo del contratto al Web Master Dott. Tommaso Ascioia;

La Giunta delibera all'unanimità.

10. Passaggi di cattedra

Il Preside riferisce ai componenti della Giunta che è pervenuta la relazione della Commissione Istruttoria sui passaggi di cattedra nominata nella seduta del 16 luglio 2015. La commissione era composta dalla Prof.ssa Tiscini, Dott. Strippoli e dal rappresentante studenti Zuccaro. Il Preside rivolge ai componenti della Commissione il ringraziamento della Giunta e l'apprezzamento per il lavoro svolto. Dopo un'ampia discussione la Giunta approva all'unanimità la seguente delibera:

“Lo studente che intende chiedere il passaggio da un insegnamento ad un altro della stessa disciplina (*passaggio di cattedra*) deve rivolgere istanza al docente dell'insegnamento presso il quale è incardinato (*uscente*).

L'istanza deve essere motivata e la motivazione potrà essere controllata dal suddetto docente.



Ottenuta la firma dal docente di provenienza lo studente dovrà chiedere la firma al docente dell'insegnamento presso il quale vuole incardinarsi (*entrante*).

Al termine del corso lo studente dovrà esibire l'attestato di frequenza di almeno 45 ore di lezioni del docente che lo ha accolto nel suo insegnamento.

Ogni docente, **valutate le motivazioni addotte dagli studenti**, non può concedere più di **80** passaggi di insegnamento.

I cambi di insegnamento (*passaggi di cattedra*) devono essere effettuati entro il termine massimo di tre settimane dall'inizio del corso."

La Giunta unanime approva.

11. Ordine degli Studi a.a. 2015/2016;

Il Preside comunica che per procedere all'integrazione dell'ordine degli studi bisogna attendere la disciplina delle propedeuticità.

La Giunta prende atto

12. Orientamento 2015/2016;

Il Preside comunica che bisogna organizzare per l.a.a. 2015/2016 l'orientamento degli studenti iscritti all'ultimo anno di liceo e scuole superiori con la promozione di iniziative culturali a cui dovrà seguire la presentazione della facoltà. Per l'a.a. 2015/2016 il Preside comunica che intende costituire un'apposita commissione che si occupi di orientamento agli studenti. Il Preside dà la disponibilità nominando anche come componenti della commissione suindicata i dott. Bascherini, Castaldo, Fabbricotti, Montella, Ambrosio, Ozzella, Tricanico, Scarchillo, Martini, Bartolo, Vallocchia e rappresentante studenti Romano.

La Giunta unanime approva.



13. Varie;

- **Corso di Formazione in "Comparazione costituzionale e culture giuridiche"**

La Giunta unanime approva

- Il Preside comunica ai componenti della Giunta In base all' ordine di servizio n.66 del 01/07/2010 dell'Amministrazione Centrale che assegna La Signora ~~Aliquò~~ a codesta Presidenza.

Visto l'ordine di servizio del 22/07/2014 della Facoltà che assegna la Signora Aliquò al Centro di Spesa della Facoltà presso il quale La stessa espleta il proprio servizio. Vista la sua richiesta di cambio d'area da servizi generali e tecnici ad area amministrativa e che questa risulta funzionale all'assetto organizzativo della struttura e che tale circostanza non determina incidenza alcuna sulle attività originariamente presiedute dalla ~~Signora Aliquò~~ e non si traduce in richieste di unità aggiuntive di personale. La Giunta delibera all'unanimità alla richiesta di cambio d'area da servizi generali e tecnici ad area amministrativa.

La Giunta unanime approva.

- **Rinnovo contratto di monitoraggio**

Il Preside comunica che il comitato di monitoraggio ha manifestata l'esigenza di una unità di personale per il supporto tecnico professionale per le attività del Comitato stesso.

La spesa graverà sui fondi già stanziati dall'Ateneo per le attività del Comitato di monitoraggio della Facoltà

La Giunta delibera all'unanimità.



14. Pratiche studenti

- **Appello straordinario studenti fuori corso ottobre /novembre 2015;**

Il Preside comunica che è pervenuta una mail di un gruppo di studenti fuori corso del vecchio ordinamento nella quale si chiede la proroga del termine previsto a gennaio 2016 per la conclusione degli studi. La Giunta delibera di non concedere la proroga e prevedere l'accoglimento della richiesta degli stessi studenti di appelli straordinari, in vista del termine di gennaio 2016, di ottobre e novembre 2015. A tal fine la Giunta approva e delibera con l'espressa indicazione che all'atto della prenotazione su infostud, i docenti dovranno selezionare sul sistema infostud nel momento in cui caricano l'esame i codici degli ordinamenti del 1948 e 1997 in Giurisprudenza laurea quadriennale.

La Giunta unanime approva.

- Il Preside riferisce che è pervenuta la comunicazione del rappresentante degli studenti ~~Francesca Micali~~ nella quale fa presente che si è laureata il 5 maggio 2015, pertanto è decaduta dalla carica suindicata. La Giunta nomina e delibera il ~~Antonio~~ ~~Morone~~ quale rappresentante degli studenti in sostituzione della ~~Micali~~.
- La Giunta unanime approva.

- Il Preside riferisce che è pervenuta la comunicazione dello studente ~~Antonio~~ avente ad oggetto richiesta di anticipo dell'esame di laurea con un anno di anticipo.
La Giunta unanime approva.

- Per i seguenti studenti partecipanti al programma tripla laurea European Law School (ELS), si richiede l'immissione nel curriculum degli esami indicati sostenuti presso ATENEI STRANIERI:

~~Antonio~~



MATR. 1391933 DIRITTO AMMINISTRATIVO II, 9 CFU, 30/30 E LODE
DIRITTO PENALE II, 9 CFU, 30/30
DIRITTO PROCESSUALE CIVILE, 14 CFU, 30/30
DIRITTO PRIVATO COMPARATO, 9 CFU, 30/30 E LODE
DIRITTO TRIBUTARIO, 9 CFU, 30/30 E LODE
PROCEDURA PENALE, 14 CFU, 30/30
DIRITTO INTERNAZIONALE PRIVATO, 9 CFU, 30/30 E LODE
DIRITTO ROMANO, 9 CFU, 30/30 E LODE
STORIA DEL DIRITTO ITALIANO II, 9 CFU, 30/30 E LODE

~~ALBERTO CALIENZO~~

MATR. 1264173 DIRITTO AMMINISTRATIVO II, 9 CFU, 30/30
DIRITTO PENALE II, 9 CFU, 30/30
DIRITTO PROCESSUALE CIVILE, 14 CFU, 28/30
DIRITTO PRIVATO COMPARATO, 9 CFU, 30/30
DIRITTO BANCARIO, 9 CFU, 30/30
DIRITTO TRIBUTARIO, 9 CFU, 30/30
PROCEDURA PENALE, 14 CFU, 28/30
DIRITTO ECCLESIASTICO, 9 CFU, 30/30
DIRITTO PUBBLICO COMPARATO, 9 CFU, 30/30
STORIA DEL DIRITTO ROMANO, 9 CFU, 30/30
STORIA DEL DIRITTO ITALIANO II, 9 CFU, 30/30

La Giunta unanime approva.

- Si delibera per lo studente straniero ~~XXXXXXXXXXXXXXXXXX~~ quanto segue, in osservanza delle disposizioni GOMP:
Iscrizione al I anno del Corso di Laurea Magistrale in Legislazione dell'Unione Europea, Mercati e Regolamentazione con il riconoscimento dei seguenti esami relativi alla precedente carriera universitaria:

Lingua inglese, 9 CFU, 27/30;
Sistemi giuridici comparati, 9 CFU, 27/30.

La Giunta unanime approva.

- In riferimento al Programma Erasmus e agli altri programmi europei di formazione a cui la Facoltà partecipa, su richiesta del



Prof. Del Prato, il Preside propone al Consiglio di approvare le domande di riconoscimento degli esami sostenuti all'estero dagli studenti della Facoltà che hanno partecipato allo scambio con altre Università europee negli aa.aa. 2012/13- 2013/14.

La Facoltà, in relazione a ciascuna domanda, approva l'inserimento dei relativi esami nel piano di studi degli studenti o nella certificazione finale del curriculum di studi quali materie ex art. 6 Reg. studenti. Ove richiesto, la Facoltà approva anche le necessarie correzioni di errori materiali riscontrati in precedenti riconoscimenti.

La Giunta unanime approva.

- **Passaggi e trasferimenti**

La Giunta di Facoltà delibera le convalide degli esami relative alle pratiche studenti trasmesse dalla Segreteria studenti e valutate dalla commissione di Facoltà, per l'a.a. 2015/2016

La Giunta unanime approva.

- **Studenti part-time**

Domande part-time: Il Preside comunica che la Presidenza ha provveduto ad esaminare e ad accogliere le domande di richiesta di part-time da parte degli studenti per l'a.a. 2015/2016.

La Giunta di Facoltà unanime approva.

- **La Giunta approva i Regolamenti Didattici per l'a.a.2015.2016**

Non essendoci altro da deliberare, si chiude la seduta alle ore 14.30

Il Preside
Prof. Paolo Ridola



Il Segretario
Sig.ra Cristina Atzei